

Наши юбиляры



АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ ШИРОКОВ



Исполнилось 70 лет со дня рождения крупного белорусского ученого, заслуженного деятеля науки и техники Республики Беларусь, академика Международной академии информатизации, члена-корреспондента АН Беларуси, доктора технических наук, профессора Широкова Александра Михайловича.

А. М. Широков родился 14 сентября 1924 г. в деревне Заовраг Кирово-чепецкого района Кировской области в семье крестьянина. После окончания в 1941 г. Пищальского лесотехнического техникума работал лесотехником, помощником лесничего, лесничим.

Семнадцатилетним юношей А. М. Широков добровольцем ушел на фронт и с лета 1943 г. до конца войны находился в действующей армии в составе третьего Украинского фронта. За доблесть, мужество и отвагу А. М. Широков награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени и 15 медалями.

После окончания войны Александр Михайлович продолжал службу в армии, с отличием окончил Артиллерийскую радиотехническую академию в Харькове. В 1954 г. началась его педагогическая и научная

деятельность. В 1962 г. А. М. Широков закончил адъюнктуру академии и защитил кандидатскую диссертацию; с 1963 по 1980 г. — начальник кафедры, заместитель начальника Минского ВИЗРУ.

А. М. Широков является одним из создателей научного направления в области технической кибернетики — теории надежности и эффективности сложных радиоэлектронных систем. Им разработаны методы прогнозирования надежности таких систем на ранних этапах конструирования, впервые предложены основы теории комплектования. Он автор более 300 научных статей, ряда монографий, учебников и учебных пособий. Под руководством А. М. Широкова защищены 5 докторских и 35 кандидатских диссертаций.

Велика роль А. М. Широкова в становлении и развитии факультета радиофизики и электроники Белгосуниверситета, деканом которого он был с 1980 по 1990 г., одновременно являясь заведующим кафедрой радиофизики, а затем — кафедрой надежности изделий радиоэлектроники. Именно в этот период факультет значительно расширился, были открыты четыре новые кафедры. А. М. Широков явился инициатором ряда крупных научных проектов, осуществленных учеными факультета.

А. М. Широков принимал активное участие в выработке научно-технической политики страны. С 1970 по 1980 г. являлся членом пленума Высшей аттестационной комиссии СССР. Долгое время работал в комитете по Государственным премиям БССР, в научном совете по комплексной программе «Кибернетика» АН СССР, являлся заместителем председателя Белорусского республиканского правления НТО РЭС им. А. С. Попова.

Сегодня А. М. Широков — ректор негосударственного учебного заведения Института современных знаний, который готовит специалистов для различных областей народного хозяйства, и по-прежнему — профессор Белгосуниверситета. Студенты факультета радиофизики и электроники с удовольствием слушают его блестящие лекции по теории вероятностей, теории сложных радиоэлектронных систем, которые отличаются изяществом и глубокой изложением материала. Общение с Александром Михайловичем оказывает глубокое воздействие на формирование личности специалиста и гражданина. В облике ученого гармонично сочетаются широта интересов и строгость научного мышления с исключительной доброжелательностью, внутренней культурой и интеллигентностью.

Неиссякаемая жизненная энергия, неуспокоенность достигнутым позволяют А. М. Широкову постоянно находиться в центре общественной жизни.

Коллектив преподавателей, сотрудников и студентов факультета радиофизики и электроники Белорусского государственного университета поздравляют Александра Михайловича Широкова с 70-летием со дня рождения и 40-летием научной, педагогической и общественной деятельности и желают крепкого здоровья, большого человеческого счастья и творческого долголетия.